附件1

课  题  指  南

专项课题申报者请参考各专项的选题要求和研究方向，结合本人（项目组）已有的研究基础进行申报。

一、党的十九届六中全会精神研究阐释专项

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入研究阐释党的十九届六中全会提出的新思想新观点新论断。特别着重对党的百年奋斗重大成就和历史经验进行系统阐释，大力推动基于实践的理论创新，旨在为宣传贯彻党的十九届六中全会精神，全面建设社会主义现代化国家，向第二个百年奋斗目标进军提供有力的理论支持和学理支撑。要紧密结合潍坊工作实际，紧紧围绕市委“一二三四五”基本工作思路，聚焦推动高质量发展、建设人民满意的现代化品质城市，提出相关工作思路和对策。课题研究题目自拟。

在适当时机，组织举办深入贯彻党的十九届六中全会精神理论研讨会，对优秀研讨论文结集印发，优秀课题给予适当经费资助。

二、新时期社会主义意识形态建设研究专项

意识形态工作是党的一项极端重要的工作。习近平总书记高度重视意识形态工作，强调意识形态工作关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全，能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。根据《中国共产党宣传条例》《党委（党组）意识形态工作责任制实施方案》要求的意识形态重点工作，为广泛调动社会研究力量，凝聚各方智慧，深入研究意识形态领域一系列重大理论和实践问题，进一步加强我市意识形态工作，市委宣传部与市社科联联合设立“新时期社会主义意识形态建设研究专项”。

该专项的选题方向主要是分析当前意识形态领域面临的形势，坚持正确政治导向，加强党对意识形态工作的全面领导，牢牢掌握意识形态工作领导权、话语权、管理权，防范和化解意识形态风险、维护意识形态安全，加强网络、高校、宗教、政治安全、扫黄打非、新闻舆论等意识形态管理的机制、做法、经验。对优秀研究成果结集印发，优秀课题给予适当经费资助。

可以参考如下选题方向自拟题目：

1.习近平总书记关于意识形态工作重要论述研究

2.当前社会思潮传播的新特点和有效引导研究

3.以XXX为例分析意识形态建设的经验、问题及对策

4.做好新时期意识形态工作的重点和关键

5.新时期舆情应对处置对策研究

6.网络意识形态新情况及应对策略研究

7.潍坊民族宗教领域意识形态动态研究

8.潍坊高校意识形态安全研究

9.基层意识形态风险隐患及对策研究

10.基层意识形态工作机制创新研究

11.新时代潍坊思想文化状况研究

三、新时代美德健康生活方式建设研究专项

为深入贯彻党的十九届六中全会精神，全面落实省文明委《关于倡树新时代美德健康生活方式的实施方案》，进一步深入推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，市文明办与市社科联联合设立“新时代美德健康生活方式建设研究专项”。

该专项的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》，倡导理论结合实践，以社会主义核心价值观为引领、以中华优秀传统文化为根基、以基层创新创造为基础、以日常行为习惯养成为落点，以培养个人、家庭、社交、消费、工作等方面的健康习惯为主要目标，增强课题研究的理论性和创新性，力求更好提升“厚道齐鲁地、美德山东人”和“文明潍坊”形象，为加快建设人民满意的现代化品质城市提供强大精神力量和道德支撑。

该专项课题应侧重理论研究、宣传阐释和对策性研究。对优秀研究成果结集印发，优秀课题给予适当经费资助。可参照如下领域自拟题目。

（一）新时代美德健康生活方式建设的理论研究。重点研究方向：围绕文明城市建设，深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想这一中华文化和中国精神的时代精华，深入挖掘提炼中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的人文精神、价值理念、道德精髓，探索倡树美德健康生活方式的理论模式。

（二）新时代美德健康生活方式的宣传路径研究。重点宣传内容：个人方面，倡导自律助人的立身之道；家庭生活方面，倡导孝老爱亲的齐家之道；社交生活方面，倡导服务利他的仁爱之道；消费生活方面，倡导节俭绿色的共生之道；工作生活方面，倡导共建共享的敬事之道。围绕精神文明建设，研究倡树新时代美德健康生活方式、加强舆论宣传引导方面的具体路径。

（三）倡树新时代美德健康生活方式的实践路径研究。重点研究方向：围绕新时代美德健康生活方式建设，研究发挥精神和物质“两个力量”效能、整合精神文明建设资源、健全建设体制机制、落实新时代文明实践中心（所、站）“五有”标准、实施“五大”工程（“百千万”身边好人志愿宣讲、“两创”融入精神文明建设传统文化传播、新时代美德健康生活方式公益广告大赛暨宣传展示、“15分钟志愿服务圈”便民服务点推广普及、“媒体十政务十志愿十实践”平台建设）、将美德健康生活方式纳入基层治理体系、推动美德健康生活方式创新性融入重点领域（乡村文化振兴、城市社区文明建设、各级学校教育、机关作风建设、企业政治文化建设）、全面提升新时代文明实践建设质量水平的实践体系和具体路径。

四、平安潍坊建设研究专项

为深入贯彻落实市委关于平安潍坊建设的工作部署，推动平安潍坊建设理论研究和实践创新，努力建设更高水平的平安潍坊，市委政法委与市社科联联合设立“平安潍坊建设研究专项”。

该专项的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于平安建设的重要讲话和指示精神，坚持问题导向，注重理论与实践相结合，以我市获评“平安中国建设示范市”为契机，以解决平安潍坊建设的重点、难点、热点问题为切入点和突破口，增强调查研究的理论性、实用性、创新性，力求研究成果水平高、质量好、用得上，为推动全市高质量高速度发展、加快建设人民满意的现代化品质城市提供有力的平安保障和智力支持。

该专项课题侧重实践性、应用性对策研究，重点是推进工作的具体举措、路径研究分析。对优秀研究成果结集印发，优秀课题给予适当经费资助。可以参考如下选题方向自拟题目。

（一）推进市域社会治理现代化创新研究。重点研究方面：围绕充分发挥市域治理引领作用，研究加强和创新社会治理举措的具体路径。围绕坚持政治引领，研究把党的政治优势转化为社会治理优势的具体路径。围绕优化基层治理格局，研究推进社会治理重心下移、资源下投、力量下沉的具体路径。围绕深化网格化服务管理，研究做细做实基层治理单元，打通服务群众“最后一米”的具体路径。围绕凝聚社会治理合力，研究健全完善自治、法治、德治有机融合的治理体系，构建社会多元共治格局的具体路径。

（二）防范化解各类风险隐患对策研究。重点研究方面：围绕防范化解社会矛盾风险，研究完善源头防范、多元化解等机制的具体路径。围绕防范化解公共安全方面的风险隐患，研究强化社会治安防控、常态化疫情防控、安全生产监管等方面的对策举措，以及对网约车、网约房、无人机应用等新业态新领域安全监管的具体路径。围绕防范化解企业经营方面的风险隐患，研究指导企业合规经营、保障企业健康发展的具体路径。

（三）打击遏制突出违法犯罪实践研究。重点研究方面：针对当前电信网络诈骗违法犯罪多发态势，研究健全完善反诈组织体系、集中手段资源、严打不法活动的具体路径。针对严重暴力犯罪和盗抢骗、黄赌毒、食药环等影响群众安全感的突出犯罪，研究多方协同、社会参与、齐抓共管的案件侦防体系和社会综合治理机制的具体路径。针对网上斗争新动向，研究打击遏制利用信息网络实施诬告陷害、寻衅滋事等违法行为，净化网络空间的具体路径。

（四）加强平安潍坊建设统筹机制研究。重点研究方面：围绕构建上下贯通、高效联动的平安潍坊建设组织体系，研究加强各级平安潍坊建设领导小组和各工作专项小组工作机制建设的具体路径。围绕影响、制约平安潍坊建设的短板不足，研究从制度、机制层面解决问题的方法对策。围绕深化基层平安创建合力，研究组织开展平安地区、平安行业、平安单位等多种形式的平安创建活动，动员广大群众积极参与平安潍坊建设的具体路径。

也可以参考如下研究题目：

1.坚持政治引领凝聚社会治理力量实践研究

2.发挥政治优势推进市域社会治理现代化实践研究

3.自治、法治、德治“三治融合”的基层治理体系建设路径探析

4.法治乡村建设研究

5.预防化解社会矛盾风险，加强创新基层社会治理对策研究

6.重大事项社会稳定风险评估研究

7.疫情防控有关问题与对策研究

8.防控金融借贷风险问题与对策研究

9.企业知识产权法律风险与防范对策研究

10.企业合规经营问题与对策研究

11.未成年人犯罪现状与对策研究

12.打击治理电信网络诈骗违法犯罪对策研究

13.提升打击遏制盗抢骗（黄赌毒、食药环）犯罪工作效能探析

14.净化网络空间若干问题与对策研究

15.热点案件舆情分析与对策研究

16.深化基层平安潍坊创建实践研究

17.当前平安潍坊创建存在的问题及对策研究

18.平安校园（平安交通、平安医院）建设机制研究

五、机关党建研究专项

为深入贯彻落实习近平总书记关于机关党的建设重要讲话重要论述精神，为“以高质量党建引领高质量发展”提供决策参考和智力支持，市委市直机关工委与市社科联联合设立“机关党建研究专项”。

机关党建专项课题侧重应用性、对策性研究。对优秀研究成果结集印发，优秀课题给予适当经费资助。可以参考如下选题方向自拟题目。

（一）迎接党的二十大，提高新时代机关党的建设质量研究

1.加强机关党的政治建设，深刻认识“两个确立”的决定性意义研究

2.党的十九大以来机关党建的经验和启示研究

3.贯彻落实习近平总书记“7·9”重要讲话精神，推动机关党的建设高质量发展研究

4.建立深学、细悟、落实习近平新时代中国特色社会主义思想成效考核机制研究

5.提高党组(党委)理论学习中心组学习质效研究

6.提高青年理论学习质效研究

7.深化拓展新时代精神文明建设研究

8.推动行业主管部门党组织落实党建责任研究

9.对照“严真细实快”要求，加强机关作风建设研究

10.加强机关纪委建设，充分发挥职责作用研究

11.提高机关党建研究质量，推动研究成果转化运用研究

（二）模范机关建设研究

1.建设“讲政治、守纪律、负责任、有效率”模范机关方法途径研究

2.健全完善模范机关建设工作机制、考核评价方式研究

3.发挥机关基层党组织作用，形成模范机关建设合力研究

（三）新时代加强党的基层基础建设研究

1.贯彻落实《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》，推动机关基层党组织工作全面规范研究

2.结合干部队伍新情况新要求，从严从实加强机关党员教育管理工作研究

3.新时代机关思想政治工作研究

4.推动党内政治生活制度落实研究

5.深化“双报到”工作机制研究

（四）以高质量党建推动高质量发展研究

1.服务推动山东“三个走在前”研究

2.推动党建和业务工作深度融合研究

3.服务推动市委“一二三四五”工作思路落实落地研究

4.服务推动企业高质量发展研究

5.服务推动“十大创新”落实落地研究

6.服务推动“三个模式”创新提升研究

7.服务推动乡村振兴研究

六、潍坊历史文化与“两创”及文化艺术研究专项

为推进全市历史文化研究和优秀传统文化创造性转化、创新性发展，市文化和旅游局、市文化艺术科学学术委员会与市社科联联合设立“潍坊历史文化与‘两创’及文化艺术研究专项”。

该专项的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实省委、省政府有关要求以及市委主要领导关于加强历史文化研究的要求，坚持正确的政治方向、价值取向和学术导向，加强区域历史文化深度挖掘研究，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，加强“四史”教育，坚定文化自信，为建设人民满意的现代化品质城市提供理论支持和智力服务。

该专项课题要围绕市委“一二三四五”工作思路，聚焦潍坊历史文化与“两创”及文化艺术研究中亟待解决的关键学术问题，重点从拟定的研究方向和选题中申报，也可以结合自身学术专长和研究基础自行选择申报课题。对优秀课题给予适当经费资助。重点支持的研究方向和课题如下：
（一）革命文化主题

弘扬革命传统，赓续红色基因，推动红色文化资源保护利用，把红色文化资源转化为发展优势，用革命精神铸就城市文化之魂。

1.潍坊革命历史研究

2.潍坊革命先烈专题研究

3.潍坊红色文化资源研究

（二）农耕文明主题

深入探索潍坊在中国古代农耕文明发展中的重要历史地位和影响，阐释潍坊农业农村改革发展的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”，为“三个模式”创新提升提供理论和学术支持。

1.潍坊农耕文明起源与发展研究

2.潍坊农学典籍专题研究

3.潍坊农史人物专题研究

（三）区域历史主题

探索潍坊在中华文明发展史上独特地位和历史贡献，盘活历史文化资源，用历史文化为城市高质量发展赋能，发挥知古鉴今、资政育人的史学功能，推动“四史”教育，讲好潍坊故事。

1.潍坊地区断代史研究

2.潍坊地区专题史研究

3.潍坊地区重要历史人物研究

4.潍坊文化世家研究

5.潍坊地方历史文献研究

（四）中外文化交流主题

开展中外文化交流研究，推动古代世界文明比较研究和交流互鉴，从人类文明的高度、以世界史的视野，探寻潍坊在中外文化交流史上的发展轨迹，阐释潍坊区域历史发展，发挥历史文化的桥梁纽带作用。

1.潍坊与东亚文化交流研究

2.古代潍坊与西方的文化交流研究

3.近代潍坊与西方的文化交流研究

4.中西文化交流与潍坊近代化研究

（五）区域考古主题

探讨潍坊地区在中华文明形成与发展中的独特贡献，丰富和完善史前文化谱系与年代框架，以考古学实证中国五千多年文明发展历程和潍坊悠久历史、灿烂文化，增强家乡自豪感和责任感。 

1.潍坊地区文明起源研究

2.潍坊历史时期考古与区域史研究

3.潍坊地区考古资料整理与研究

4.古代盐业、丝绸之路等考古学专题研究

（六）非物质文化遗产主题

深度挖掘、系统梳理和多维研究，对非遗项目加以活化利用，融入当代社会，推动文旅融合高质量发展。

1.“非遗”原真性保护与传承研究

2.“非遗”保护利用的影响评价和模式研究

3.“非遗”融入现代生活研究

4.文化生态保护区建设研究

5.潍坊民俗、手工艺、民间艺术等专题研究

（七）“博物馆之城”建设主题

深化潍坊特色博物馆体系研究，探索数字化等新技术在博物馆建设中的应用研究，探索博物馆业务和运营模式创新，加强历史文化的社会宣传和教育，推动潍坊博物馆高质量发展，建设人民满意的“博物馆之城”。

1.博物馆数字化建设研究

2.博物馆核心业务创新研究

3.博物馆校本课程与社教模式研究

4.“博物馆之城”建设目标和实现路径研究

（八）文化艺术主题

主要围绕文化艺术创造性转化与创新性发展、黄河流域文化和旅游区域协同发展、区域特色文化产业发展、优秀艺术作品传播平台与载体建设、新时代艺术体系建设和文化赋能乡村振兴等重点领域开展应用对策研究。

